



著作：佛教時事感言

祝世會擴建完成法化無量

壬戌夏秋之交，予游溫哥華有所讲解，適逢世界佛教會新會長馮公夏居士等發起擴建佛殿，莊嚴會所，承邀予主持動土奠基典禮。時光迅速，倏逾半載，闢建築工程，行將完竣，並舉行諸位聖像開光法會，出版紀念特刊。屢屬撰文，籍留鴻爪，以事滯檳島，遲遲握管，而山州修阻，又不克躬其盛，只得謹獻片簡，聯當祝詞耳。

溯印度佛教，導源於釋迦世尊，自東漢傳來中國，迄今垂二千年，經歷朝高德之闡揚發揮，曾大盛於隋唐時代，所謂「十宗競彩，各派爭妍」也。洎晚唐之世，大教復東傳至日本，而以真言、天台、法相諸宗為興盛。近世之大乘佛法，先由日本者傳於太平洋對岸之北美洲；而小乘佛法，則由緬等傳於歐陸地帶，遂使整個佛教，亦漸宏播於歐美各地矣。憶廿四年前，予在檀島之夏威夷中華佛教會弘法一載，其時全美華僧，只有夏

110

威夷兩間佛教會，各住華僧二三人，作傳教及唱誦工作，與今日美洲各地之中國佛寺漸形蓬勃，其情形已大不相同。今日僅三藩市一帶，中國僧尼之寺院，已有八九間之多。同時在洛杉磯、紐約等處，亦有佛寺及佛教會多起，足見美洲之佛教，已漸呈興旺之氣象，所謂「佛法東來，今又向西」，亦時節因緣之所使然也。惟寺廟雖已漸多，而弘法宣教之機構，仍感不足，是亦當務之急焉。然近年以時勢所趨，西藏蒙古之喇嘛僧，相率來美，宣傳密教，歸信密宗者亦多，使學密學禪，或可相論並論，亦將一枝獨秀乎？

至於加拿大之溫哥華，地鄰北美，佛教之興，或亦如「近水樓台先得月，向陽花木早逢春」，先得滋潤之利益。距今十年，溫埠之華商呂錐九居士，嘗發大心以加幣五萬元，購置一間基督教會之雙層洋樓，改裝為佛教道場，額其名曰：「世界佛教會」，是為溫哥埠有佛教機構之開始，其功不淺。呂會長賞與吾言：「禪宗為佛教之精髓，今日在美，學禪之風甚盛。淨土則為佛教之一大宗派，學佛最終之目標，皆歸求淨土；且三根普被，利鈍兼收，攝成最廣，下手亦極簡易，一句彌陀，婦孺皆知。本會提倡禪淨雙修，解行並進，其宗旨即在於是」。於是請余講阿彌陀經，請老

111

友馮公夏居士譯為粵語與英語。馮公當時已在世會講觀無量壽佛經，聽眾有中西人士，為數甚多；而會友更多。每至觀音誕或衛塞節日，蒞會茹素參拜者，不下一二千人，足見為況之盛。

予以時緣，曾於一九七八、八〇、八二年三度訪溫，游化各處。但第三次訪溫之前，已知呂會長由台港歸途遇車禍，住入醫院昏迷不省已十九天，及予抵埠第三日，即告溘悼，不勝悼惜！會方為之舉行助念及開追悼會，由予主持封棺說法。在追悼會上，接任會長之馮父夏居士報告呂老居士（已八十七歲）經商、宏教、护法之略史，及福利社會之善行，聞者默哀念佛，悼惜不止！

呂會長生前，曾赴港台定鑄佛像法器，有意擴建佛殿，以容納諸佛菩薩之聖像，故馮居士接任後，首先擴建佛殿禪堂，將新旧兩座打通，使殿堂寬敞大方，成為莊嚴肅穆之道場，以達成呂會長之心願，亦即達成全體會友之心願；蓋吾人學佛之目的，无非要淨化身心，淨化國土，以及成就眾生。今從佛法多聞薰習，三業無過，便可淨化身心，身心既淨，國土亦淨，成就眾生之目標方可达致矣。此意可寫與貴會諸會友相勉，亦期與一切學佛者同勉之！

112

一九八三年三月廿二日寫於檳城

113